

中外名人傳

卷之三

王治平主編

敬請指教，歡迎投稿。（稿約見二二八頁）

賴名湯(一九一九八四)

性別：男

經歷：空軍一級上將

空軍總署

國防部第一廳廳長

參謀次長

福參謀總長

聯勤總司令

空軍總司令

參譜總目

陸官畢業轉習飛行

賴名湯，空軍一級上將，曾任駐英武空軍情報署長、國防部第二廳廳長、

，乃投筆從戎，考入中央軍官學校第八期，於一九三一年畢業，分發部隊基層任帶兵官，惟當時國家正提倡航空救國，賴名湯身體壯健，學識優良，經考選轉入中央航空學校習飛行，為第二期生，結業後，奉派至驅逐機第一隊任戰鬥飛行員，追隨空軍英雄高志航，每日苦練，提升戰技，不久升任第廿二隊副隊長，再升第廿三隊

參謀次長、副參謀總長、聯勤總司令、空軍總司令、參謀總長及總統府戰略顧問。賴名湯，字曉庵，江西石城人，一九一一年（宣統三年）生於石城故居，其父賴興萬，耕讀持家，待人寬厚，樂於助人。賴名湯自幼受父親督勉，在家鄉讀書，中小學畢業後，考進江西省立工業專校深造，接受科學薰陶，目睹外夷侵凌，軍閥

隊長。九三七年七月抗戰軍興，日寇大舉入侵，賴名湯所隸屬的志航大隊，成了抵抗日本軍機的主力。空戰初期，賴名湯無役不與，於保衛淞滬及南京防禦戰駕機與敵人纏鬥，重創敵機，又在長江沿線掃蕩日軍艦艇兵營、兵站，在南京上空，首創擊落日本最精銳的九六驅逐機的紀錄，為空軍戰績立下殊功。

空戰英雄情報主管

一九三七年八月廿六日杭州上空空戰，隨大隊長高志航摧毀日本號稱最新式的木更津轟炸部隊，不幸於另一次首都保衛戰中身負重傷，療養年餘方癒。在這一年多中，經多次空戰，我空軍成員，損失甚重，亟待補充，賴名湯受命轉而從事空軍教育與訓練工作，轉任中央航校主任教官。

未幾，奉派美國任留美空軍受訓學員生領隊，不久升任總領隊，在美國三年，與美方合作，培訓了許多優秀的飛行軍官。任務完成後返國，調任空軍參校教官，繼任第三路司令部參謀長，一九四六年調任駐英武官，與英空軍聯繫密切，合作良好，深入研究國際問題，外交折衝貢獻尤多，一九四九年返國，出任空軍總部情報署署長。

同年秋，大陸剿共局勢迅速逆轉，賴名湯隨空軍總部遷來台灣，隨即升任國防部第二廳廳長，致力於重建軍事情報制度、駐外武官制度、國軍連絡官制度、禮賓作業規範，及軍事新聞發佈制度，對海外及大陸積極佈建組織、創辦外語訓練班、情報學校及外勤人員訓練班，精心策劃，績效輝煌，建樹良多。一九五三年奉派赴韓，處理一萬四千名反共義士的接收工作，賴名湯憑藉優異的外語能力，週旋於盟國軍政人士之間，在立場各異，意見互殊的情勢下，賴其卓越的外交手腕，與淵博之國際政治知識，折衝尊俎，圓滿達成任務，獲得「一二三」自由日的輝煌勝利，把滬韓反共義士順利接運回國。

一九五四年，賴名湯以服務績優調升國防部中將參謀次長，綜理國軍情報及後

勤業務，對於督導加強金馬外島後勤戰備、開掘金門坑道，使工事及後勤設施地下化，建立補給存量，奠定一九五八年八二三對中共砲戰勝利的基礎。他調整陸軍後勤單位編組，成立野戰軍團及陸軍供應司令部，確立國軍現代化後勤體制。另又創勤副食實物補給、革新服裝補給、及三軍汽車集用場制度，均屬國軍後勤作業中革命性的創舉，此外，辦理大陳撤退軍民及物資的接運，打擊中共統戰陰謀，壯大國軍聲威，籌建公館機場，增強我國空軍作戰潛力，尤為中外人士一致稱揚。

一九五九年，賴名湯調升副參謀總長，襄贊樞機，主管作戰，積極致力於革新國軍編裝，加強戰力戰備，完成全盤防衛作戰計劃。一九六二年，他又奉命負責緬北游擊部隊的「國雷整編計畫」，因環境特殊，限期迫促，運輸工具缺乏，且須冒中共空軍中途攔擊的危險，卒將遠在泰緬邊境之數千游擊部隊，安全空運返臺，事前盟邦人士都認為不可操之過急，貿然採取行動，惟他獨具慧眼，當機立斷，終以堅強無比的勇氣與毅力，如期完成常人認為不易完成的使命。

一九六三年七月，賴名湯調任聯勤總司令，一九六七年七月，賴名湯調任空軍總司令，遵奉老總統蔣中正「建軍事業從頭做起」的昭示，積極建設新空軍，包括提高精神戰力，培養戰鬥氣氛，厲行飛行安全，加強戰備措施，重視臺海巡弋，長期培養科技人才，成立航發中心，籌劃自製各型飛機，奠定國軍現代航空業的基礎。

### 接長空總籌建新軍

傳人名外中

中 外 雜 誌 同時更樹立學術風氣，注重研究發展，以及整建總部營區等，作為全軍上下一致努力之目標，並推行無缺點計畫，使我空軍邁入嶄新的境界。

展史政編譯，發揚傳統精神，不斷吸收新知。又整建國軍老舊營舍，全力改善官兵生活設施，擴大福利服務。舉辦助民收割、巡迴醫療，增進軍民友誼。創立國防管理中心，講求現代科學管理，推行國軍企

主行奉贈禮，促進中巴友誼，著一大功，且對當地僑民的生活情趣與福祉大幅增進，使中外引為佳話。

謀總長，晉任空軍一級上將，兩年任滿後，又獲老總統蔣中正特准連任兩次，在任長達六年，任內披肝瀝膽，精心擘劃，竭

劃預算制度，行政效率顯著提高，促進國軍全面的革命，建立了完善的國軍建軍備戰的典章制度。

就職大典，該國正遭游擊隊嚴重威脅，城鄉處於風聲鶴唳之中，惶惶不安，他不避艱險，身履危境，在總統府大廈，徒步上

智盡忠，督率三軍，戮力同心，加強官兵思想教育，整建軍紀，鞏固團結，策進政

軍事外交跑遍全球

下數次，腳膝受傷，痛楚不堪，完成任務後，忍痛續往哥斯大黎加訪問三日，勞累

治作戰，強化戰地政務，擴大文化宣傳；因應建軍備戰需要，加強培養國防科技人才，充實人力資源。改進情報蒐集技術與方法，有效推展情報攻勢的謀略作戰。嚴格執行「精誠考核」，革新戰備措施，統

一九七六年，賴名湯的參謀總長任期屆滿，調任總統府戰略顧問，但他的戰略顧問卻非閒職，到任的五年內，他穿梭訪問了中東、歐、美地區的十九個國家，東南亞五國及中南美洲七國，執行軍事外交

過度，引發痼疾復發，醫治無效，竟於是年秋不幸逝世，年七十三歲。

三軍觀測通訊系統，加強國防工事工程，要求戰備地下化，強化後勤制度，屯備

增進實質的邦誼，功績昭著。

勳章、宣威、星序、干城、光華、楷模、  
陸海空、懋績等獎章、美國自由司令級功  
勳、內且詩等勳章、韓國限星大綬威功

備邁向飛彈化、自動化及高度科技化的要  
求，並能自製生產，達到「自力更生」

爾贈我國土地一片，酬謝我國對巴國的協助。該一片土地位於巴國世界第一大水庫一步伐水庫附近，預名易奉派至四立圭庄。

貢、約旦特等級星、韓國銳星太極成功、泰國一等最高皇冠、越南保國、巴西大綬白可、梁巴敕國數、巴立圭大授軍功、尼

來，並目前自製之座機達到一百架以上。他的目標。他又遵照老總統蔣中正對「精兵政策」的指示，厲行組織精簡，緊縮編制

持破土典禮，宣布興建「中正紀念公園」，旅巴華僑同感榮耀，熱烈贊助。一九八

都拉斯一等軍功、巴拿馬大綬十字、多明  
加拉瓜大綬軍功、哥倫比亞最高武職、宏

員額，充實基層戰力，強化警備民防體系，精進三軍聯合作戰，鞏固國家整體安全。他還舉辦國防特考，協助官兵進修。推

四年二月公園興建完成，史托斯納爾親臨主持揭幕，巴國文武百官齊聚，共襄盛典，賴名湯又奉派偕妻子前往，代表我政府

尼加獨立元勳大綬十字、沙烏地阿拉伯二等阿布達拉瑞茲國王勳章及西班牙空軍十字勳章。

軍事外交跑遍全球

## 幼子主建台北捷運

賴名湯夫人孫德芳為著名的音樂家，早年畢業於金陵女子大學，嗣後赴英留學研習音樂，兼擅作曲，曾任國立師範大學教授多年，並兼任金陵女子中學創校董事長，桃李滿門。教課之餘，襄助夫婿賴名湯教養兩子一女，均卓然有成。長子賴世倫，美國加州大學博士，為電腦設計專家，女兒賴曉倫，美國波士頓大學物理學碩士，適黨國元老居正之孫居文，為留美的資訊企業家。幼子賴世聲，美國麻省理工學院土木工程博士，為營建技術專家，曾擔任台北捷運局長，為中國工程師學會授獎的優秀工程師。一九八六年六月，三十餘歲的賴世聲由中華工程公司資訊部經理調長捷運局，主持台北捷運興建工程，他勇於負責，沒有老公務員怕面對問題的惡習，他主動探討問題，發掘問題，也解決問題。

賴世聲是賴名湯最鍾愛的公兒，父子

情深，賴世聲每次提及父親，都是肅然起敬，臉上流露出自然的孺慕，毫無因擁

上將父親而自豪的傲氣。賴世聲負笈美國麻省理工學院讀書時，賴名湯每次赴美，無論公務多麼忙碌，一定邀公兒出來見個面，喝

杯咖啡或吃個簡餐，享受一下天倫之樂。

賴世聲辭去捷運局長後，曾至大學任教，專授建築學，一位學有專精的人才，

從此未見大用，實為國家的損失。（王治平撰）

## 湯瑪斯·傑佛遜（一七四三—

性別：男

經歷：美國第三任總統

獨立宣言的起草人

湯瑪斯·傑佛遜（Thomas Jefferson），

美國第三任總統，獨立宣言的起草人。

獨立宣言的起草人

湯瑪斯·傑佛遜（Thomas Jefferson），

美國第三任總統，獨立宣言的起草人。

獨立宣言的起草人

湯瑪斯·傑佛遜（Thomas Jefferson），

美國第三任總統，獨立宣言的起草人。

獨立宣言的起草人

湯瑪斯·傑佛遜（Thomas Jefferson），

美國第三任總統，獨立宣言的起草人。

亞律師公會，並曾選維州下議院議員。

一七七四年，傑佛遜發表了一篇重要

的論文《英屬美洲權利概述》（A Sum-

mary View of the Rights of British America）

翌年，他膺選為維吉尼亞出席第二次大

陸會議的代表之一。一七七六年，他成了

「獨立宣言」五人起草委員會的成員之一

為獨立宣言的主要執筆人。不久，他重

回維吉尼亞州議會，主導制訂「宗教自由

法案」及「普遍傳播知識法案」。這兩大

法案促成美國教育事業的蓬勃發展。

此外，他還進行了幾項重大的改革，

這些改革法案均獲維吉尼亞州議會批准，

其中包括《初級公共教育普遍化》、《州

立大學和獎學金計畫》，前者主張宗教寬

容和政教分離政策，後者使天分較高的人

，無論貧富都有機會接受高等教育，他的

這些提案，最初在維吉尼亞州曾有人強烈

反對，但最後終獲通過。隨後，也為其他

各州的權利法案所採納，後來也列入美國

憲法條文內。

傑佛遜於一七七七年當選維吉尼亞州

州長，一七八一年辭職，退出政治圈，退

隱到他的農莊，寫出了唯一著作《維吉尼亞州筆記》（Notes on the State of Virginia）。

）。書中包括了他反對奴隸制度的明確論述。一七八二年，傑佛遜的妻子去世，儘管他還相當年輕，卻未再婚。很快的由隱退中復出，進入國會。在國會，他十進幣制的提案獲得通過，然而，他十進制的度量衡提案卻沒有通過。他還提出了一項可以使奴隸制在所有新興州中受到禁止的提案，卻因一票之差而被否決。

一七八四年，傑佛遜出任外交使命前往法國，擔任公使。不久，就接替了班傑明·富蘭克林(Benjamin Franklin)而成為美國大使。他在法國逗留了五年，所以在起草和批准美國憲法的整個時期內一直在美國。但傑佛遜支持通過憲法，他和其他許多人一樣，堅持認為權利法案也應該包括在憲法之內。

### 當選美第三任總統

一七八九年，傑佛遜由法國回美，被任命為美國開國後的首任國務卿，但在政府內部，他和亞歷山大·漢彌頓(Alexander Hamilton)之間暗藏著衝突。當時漢彌頓是財政部長，其政治觀點與傑佛遜大相逕庭，最後，支持漢彌頓的人組成了聯邦黨；而支持傑佛遜的人則組成了民主共和黨。這個黨後來被稱為民主黨。

一七九六年，傑佛遜參加總統競選，但票居第二，處在約翰·亞當斯(John Adams)之下。依當時的憲法，他成為副總統。

一八〇〇年，他再度競選總統擊敗了亞當斯，而成美國第三任總統。

當了總統之後，傑佛遜對政治對手採取溫和的和解態度，為美國政壇創造了寶貴的先例。一八〇三年，他決定購買路易斯安那，使美國國土幾乎擴大了一倍。收購路易斯安那是人類有史以來最大的一宗土地和平轉讓，使美國轉變為一個大國，此事意義深遠，是美國日後逐漸壯大的一大關鍵。當拿破崙向美國出售這片土地時，傑佛遜的決定至關重要，但如果一個單獨的美國人為購入路易斯安那而受到特別讚揚，那個人應不是傑佛遜，因為他從來沒想過要去購買這樣一片廣闊的土地。該受到讚揚的是駐巴黎的美國大使——羅伯特·李文斯頓(Robert Livingston)和詹姆斯·門羅(James Monroe)，因為當他們發現這個機會時，不顧外交指示，逕自為得到這塊廣闊的土地而展開了談判。

傑佛遜在一八〇四年再度當選總統，但到了一八〇八年時，他決意不再連任，

具體的實踐了華盛頓所創下的先例。一八〇九年，傑佛遜完全退休，退休後惟一的政治活動是創辦了維吉尼亞大學，於一八一九年拿到辦學執照，他擔任首任校長，使他有機會目睹他四十三年所提出的教育計畫得以實施。一八二六年，在《美國獨立宣言》五十週年紀念日的前幾天，傑佛遜已經病重，處於半昏迷狀態。他清醒過一次，問醫生《是不是那一天？》，他指的是一月四日，美國國慶日，他就在那一天與世長辭。

### 才能卓異人格高潔

傑佛遜政治才幹外，擁有多方面的才華，他通五、六種外語，愛好自然科學和數學，他用科學的方法種田，是一位傑出的農夫和農莊莊主，他還是個小型的製造商、發明家和熟練的建築師，他農莊的房子是他自己一手打造。

傑佛遜是美國開國史上重要的人物，自己的生日，堅拒後人為他設置「誕辰紀念日」，一八〇一年，他當選總統就職的那一天，華盛頓市長詢問他的生日，希望辦個紀念活動，以彰顯他對國家的貢獻，

他回答：「我惟一認知的生日，就是這個國家獲得自由的日子」。後來波士頓的市長也想為他慶生，這次他作了較詳盡的回答：「我不希望美國共和國誕生的榮耀轉移到我身上，或其他任何人的身上，因此

我拒絕透露我的生日，也告知我的家人

不得透露我的生日」。傑佛遜不願把國家自由民主的意義，淹沒在對所謂幾位「開國元勳」的紀念之中。

起草「獨立宣言」，被認為是傑佛遜最突出的歷史成就，但「獨立宣言」不是美利堅合眾國的正式律法，是美國理想的份聲明，宣言所表達的思想亦非由傑佛遜首創，而是源自約翰·洛克 (John Locke) 的著作。宣言中沒有提出深具獨創性的

# 中外雜誌社稿約

一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中古古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。

二、來稿請用稿紙寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。

三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。

四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破

時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。

五、來稿一經採用，出版後得酌付稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件

，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。

六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。

七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。

八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。

## 獨立宣言成案經過

哲學觀，起草人也沒有打算這麼做；發表宣言的本意是對美國人所持有的信條作簡潔的陳述。

大陸會議於七月一日再度著手處理李的動議，翌日，該動議表決通過。但在表決之後，仍有人對傑佛遜的草稿詰難辯論。兩天後，即一七七六年七月四日，作了部分修改後草稿，才在大陸會議上獲得通過。

「獨立宣言」跟傑佛遜其他的成就不能相比，他最希望後人記得他的兩項成就是應與英國政府妥協？一七七年時，維吉尼亞的理查·亨利·李 (Richard Henry Lee) 在六月七日的大陸會議中提議，各殖民地應宣布要從英國控制下獨立出來。大由法」，前者是他教育理念的實現，後者創辦了維吉尼亞大學及撰寫「宗教信仰自由法」，影響了美國的立國精神和生活信仰。（劉先軍撰）